



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΕΒ
ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΟ – ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ
Κωνσταντινούπολη, 25 Ιανουαρίου 2008**

Μετά την κοσμογονική αλλαγή του 1989, που άλλαξε τη δομή των διεθνών σχέσεων σε ολόκληρο τον κόσμο, η οικονομική ανάπτυξη, μέσα σε πλαίσιο δημοκρατικών διαδικασιών και ελεύθερης οικονομίας, έχει καταστεί κοινός στόχος όλων ουσιαστικά των κοινωνιών, και αποτελεί ένα οιονεί πολιτισμικό κεκτημένο.

Η οικονομική ανάπτυξη συνιστά σήμερα και τη μόνη νοητή στρατηγική για την πρόληψη ή την άρση των συγκρουσιακών καταστάσεων που χαρακτηρίζουν ιστορικά ορισμένες περιοχές της γης. Η προώθηση της οικονομικής συνεργασίας μετατρέπει βαθμηδόν τη σύγκρουση σε συναίνεση και οδηγεί σταδιακά στην άρση των αντιθέσεων. Γι' αυτό και οι πιο συνετές στρατηγικές ασφάλειας προσδίδουν υψηλή προτεραιότητα στην εγκαθίδρυση και εμβάθυνση της οικονομικής συνεργασίας στις περιοχές όπου υποβόσκουν εντάσεις.

Στην εποχή των ανοιχτών συνόρων και των ανοιχτών αγορών, ο πολιτικός ανταγωνισμός μπορεί να αποβαίνει σε βάρος των λαών, να απομειώνει τη δυναμική των χωρών και να υπονομεύει τη μελλοντική τους εξέλιξη μέσα στο σημερινό, σκληρά απαιτητικό παγκόσμιο περιβάλλον.

Τα αρνητικά για τις δύο χώρες μας αποτελέσματα των μακρόχρονων τριβών είναι ορατά στον καθένα –και αισθητά στην οικονομία, την πολιτική και την κοινωνία των δύο χωρών μας. Τολμώ να πω, ότι άλλο θα ήταν το επίπεδο της δυναμικής στη διεθνή παρουσία και των δύο σήμερα, αν δεν μας κατέτρωγε επί δεκαετίες το σαράκι της πολιτικής αντιπαράθεσης και της αμοιβαίας δυσπιστίας.

Η οικονομική συνεργασία Ελλάδας – Τουρκίας είναι η μόνη ορατή και αμοιβαία επωφελής διέξοδος από τις παραδοσιακές φορτίσεις μεταξύ των δύο χωρών. Η οικονομική συνεργασία σε διμερές και πολυμερές επίπεδο μπορεί να ενδυναμώσει τις προοπτικές ανάπτυξης και των δύο πλευρών, που σήμερα αποδυναμώνονται από την ανάπτυξη εντάσεων, με αρνητικό αναπτυξιακό αποτέλεσμα και στην ευρύτερη περιοχή.

Προς την κατεύθυνση αυτή –την κατεύθυνση μιας διαφορετικής ζεύξης οικονομικών συμφερόντων μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας– σημαντικό ρόλο παίζουν ήδη και ασφαλώς μπορούν περαιτέρω να διαδραματίσουν η ελληνική και τουρκική επιχειρηματική κοινότητα.

Το μήνυμα αυτό, ακριβώς, πιστεύω ότι δίνει και η παρουσία σήμερα εδώ μιας από τις πολυπληθέστερες ελληνικές επιχειρηματικές αποστολές που έχουν επισκεφθεί ποτέ την Τουρκία. Οι επιχειρηματικές κοινότητες της Ελλάδας και της Τουρκίας έχουν να επιδείξουν

μία παράδοση πρωτοπορίας χαράσσοντας δρόμους και διαδραματίζοντας σημαντικό ρόλο στη βελτίωση του κλίματος, στην προσέγγιση των λαών.

Με τη διορατικότητα και τη δημιουργικότητα που τους διακρίνει, Τούρκοι και Έλληνες επιχειρηματίες θα συνεχίσουν να αναζητούν και να συνάπτουν συμμαχίες δημιουργώντας πολλαπλασιαστικό όφελος με κοινό παρονομαστή την ευμάρεια των δύο λαών.

Θα ήταν βέβαια αφελές να παραγνωρίσει κανείς ότι η οικονομική συνεργασία δεν αναπτύσσεται σε πολιτικό κενό. Η οικονομική προσέγγιση μεταξύ δύο χωρών μπορεί να διευκολύνει, αλλά δεν υποκαθιστά την ομαλή πολιτική τους συνύπαρξη –πόσω μάλλον όταν πρόκειται για δύο όμορες χώρες, όπως η Ελλάδα και η Τουρκία.

Η επιχειρηματική δυναμική χρειάζεται το υπέδαφος της ειλικρινούς και συνεπούς πολιτικής βούλησης, γιατί μόνο αυτή μπορεί να δημιουργήσει ένα πολιτικό κεφάλαιο καλής πίστης – και να εμφυσήσει στους δύο λαούς μας μια πιο παραγωγική αντίληψη για τις μεταξύ τους σχέσεις και τα αμοιβαία τους συμφέροντα. Η αγορά μπορεί να ανοίξει τον δρόμο. Αλλά μόνο η πολιτική μπορεί να τον ασφαλοστρώσει...

Γι' αυτό και θεωρώ ιδιαίτερα σημαντική –περισσότερο από συμβολική θα έλεγα– την κοινή παρουσία των πρωθυπουργών των δύο χωρών μας σήμερα εδώ. Τόσο ο Ταγίπ Ερντοάν όσο και ο Κώστας Καραμανλής πιστεύουν στην ανάγκη εδραίωσης σχέσεων εμπιστοσύνης και αναπτυξιακής συνύπαρξης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, στο πλαίσιο τόσο της μεγάλης ευρωπαϊκής αγοράς με την οποία η Τουρκία έχει ήδη συνδεθεί, όσο και της Μεσογειακής Λεκάνης και στις Παρευξείνιες περιοχές. Προσβλέπουμε στη συνεπή βούληση δύο πολιτικών της νέας εποχής, οι οποίοι έχουν συνείδηση –το διακηρύσσουν, το δείχνουν– ότι η πολιτική εξομάλυνση και η οικονομική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών μας αποτελεί ζωτική προϋπόθεση για την πρόοδο και την ευημερία τους μέσα στο σύγχρονο κόσμο.